

Районный ВЕСТНИК

Память

Печатный мемориал

В КАНУН празднования 60-летия Победы в Великой Отечественной войне вышел в свет очередной, 9-й том Книги памяти Костромской области.

Боле года шла кропотливая работа над подготовкой его к изданию. По структуре и содержанию изданный том является обзорным. В нем прослеживаются события военного характера с 1937 по 2004 годы, в водоворот которых были ввергнуты тысячи наших земляков.

В 9-й том в ходе работы авторским коллективом установлены и внесены сведения о 3448 костромичах, погибших на фронте, умерших от ран в госпиталях, пропавших без вести. Родственники и близкие не вернувшихся с полей сражений Великой Отечественной войны узнают даты их гибели, места захоронения, другие уточненные данные. В перечне событий военного характера читатель найдет также гражданскую войну в Испании 1936-1937 годов, войну с финнами 1939-1940 годов, события в Венгрии в 1956 году, афганскую войну 1979-1989 годов, контртеррористическую операцию на Северном Кавказе.

В девятом томе увековечена память сотрудников органов госбезопасности и военной контрразведки, сотрудников костромской милиции, погибших на фронтах Великой Отечественной, пограничников, погибших в разные периоды при защите государственной границы Отечества, наших земляков, погибших в Афганистане и на Северном Кавказе, сотрудников милиции, погибших при задержании преступников, охране общественного порядка. Всего в том внесены сведения о 4222 костромичах. Девятый том Книги памяти поступил в музеи, библиотеки, архивы администраций районов и городов, вузы, школы.

Пусть навсегда останутся в памяти поколений святые слова: «Вечная слава пашим!»

Редакционная коллегия
 Книги памяти.

Это нужно живым

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ районного совета ветеранов Т.А. Волкова, заведующая отделом по делам молодежи, физкультуры и спорта администрации района Т.В. Шуверова, методист Дома творчества юных Н.В. Лебедева провели смотр-конкурс уголков боевой и трудовой славы, оформленных в общеобразовательных учреждениях района. Школы представили материалы, фотографии, боевые и трудовые награды, личные вещи участников Великой Отечественной войны и труженников тыла.

Первое место заняла Полдневицкая средняя школа, второе – Поназыревская основная, третье место поделили Поназыревская средняя и Луптожская основная школы.

Т.МАЛЫШЕВА.

Владимир Путин предложил кандидатуру Виктора Шершунова для наделения его полномочиями главы администрации (губернатора) Костромской области

Официальное сообщение

В СООТВЕТСТВИИ составитель 18 федерального закона от 6 октября 1999 года № 184 «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» и статьей 4 федерального закона от 11 декабря 2004 года

№ 159 «О внесении изменений в федеральный закон «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» и в федеральный закон «Об основных

гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» Президент России 16 апреля 2005 года внес на рассмотрение Костромской областной Думы кандидатуру Виктора Шершунова для наделения его полномочиями

главы администрации (губернатора) Костромской области. Документ поступил в Костромскую областную Думу 18 апреля, а рассматривается на очередном заседании сегодня, 21 апреля. **△**

Пресс-служба
 администрации
 Костромской области.

Не забывает прошлого земля: оно сокрыто, но неизгладимо...

На снимке: въздоравливающие из палаты № 16 якшангского госпиталя. Весна 1942 года.

К 60-летию Великой Победы



Якшангское старое кладбище вот уже более полувека хранит под сенью своих молчаливых деревьев останки в годы войны умерших от ран бойцов.

Из работавших в 11-74 эвакуационном госпитале о годах его дислокации в Якшанге помнят и могут рассказать только две пожилые женщины: **В.Я. Шелехова** и **Л.А. Новожилова**. Другие свидетели тех далеких событий разъехались, затерялись на просторах страны, многие умерли.

В.Я. Шелехова показала фотографию из своего семейного архива, на которой снят угол палаты «въздоровливаю-

щих» № 16 весной 1942 года.

Второй слева в первом ряду ее муж Борис, он познакомился с Верой в эвакуационном госпитале после того, как его, раненого и контуженого, вывезли из Снявинских болот (под Ленинградом), где он около 18 суток пробыл в окружении.

Вера Яковлевна вспоминает: «В 1941 году только закончивших семилетку, нас, молоденьких девчат, взяли на работу санитарками в эвакуационный госпиталь. Мы были наемными, так как из руководства госпиталя на работу приехали только врачи. Помню лишь фамилии, имен уж не помню: главный врач Владимиров, хи-

рурги Гинзбург и Габис, старшая медсестра Гальцова.

Санитарок набирали из местного населения, молодых, пожилых, потому нам довелось тогда увидеть близко все: смерть, мучения раненых.

Госпиталь почему-то приехал сюда, хотя удобней было бы под Кировом или Свечой. К нам больше всего эшелонов шло из-под Ленинграда, с Ленинградского фронта. Бывало, что раненых забирали и грузили в вагоны прямо с поля боя, под обстрелом. Уже по дороге в Якшангу, где-нибудь на станции, раненым оказывалась первая медицинская помощь подручными средствами, не всегда стерильными и не всегда медиками.

Всей округе заранее сообщалось о прибытии санитарного поезда, поэтому технику, какая была в ближних колхозах, лошадей, всех сгоняли для приема раненых. Тяжелых грузили на станции в телеги, кто мог идти, добирались сами, всех их сразу везли в баню. Там мыли, перевязывали, определяли, куда поместить. Вот дадут нам спецодежду (кальсоны, рубашка, косянка), мы моем лежачих, тяжело раненых. Снимали с них грязную, пропитанную кровью одежду, бинты, бывало нередко, что под гипсовой повязкой уже черви завелись. Ревели в голос, когда

тем, у кого началась гангрена, ампутировали конечности – так нам было страшно и жалко людей, а все равно мыли, перевязывали.

Госпиталь состоял из трех частей-корпусов. Тяжелых уносили на носилках в школу, кто не так серьезно ранен, – сами добирались до главного корпуса, кто в больнице, всех остальных направляли в клуб.

В палатах раненых было очень много, в непригодном помещении, настелили деревянные нары, на них они и «жили».

Хорошо, что тогда ни в медикаментах, ни в перевязочном материале не было недостатка. Только недолго, в переломных, тяжелых 1942-1943 годах, нам пришлось мыть бинты для перевязок.

Въздоровливавших хорошо кормили, из колхозов везли мясо, молоко, продукты брали и от населения. С эшелонами, как для военного госпиталя, доставлялось остальное необходимое. Даже нас подкармливали от общего котла, дома-то не всегда и поешь досьята...

Для поднятия настроения и боевого духа в госпиталь приезжали артисты, показывали бойцам концерты. Иногда мы их сами ставили, молодые были, веселые, даже в такое тяжелое время долго грустить не могли.

«Умирало очень много, – продолжает Вера Яковлевна, – каждый день кого-нибудь да хоронили. Сейчас на старом якшангском кладбище и табличек нет, не понятно, кто в какой братской могиле лежит. На пятачках моих родных братьев тоже пришли похоронки. Сведения надо искать в архивах. Только вот где они (Окончание на 2-й стр.).

Вопрос-ответ

Проспект ли это?



ОТВЕЧАЮТ заведующий отделом капитального строительства администрации района **С.В. Дмитриев**:

– На ремонт дороги по проспекту Н.К. Шатрова требуется выделить из районного бюджета и по проекту обводоканала около 700

тысяч рублей. На данный момент такой суммы не имеется. Дорогу будем делать после завершения строительства водозабора в поселке Поназырево, пуск которого предполагается в августе-сентябре 2005 года.

Заведующая отделом по делам райцентра **В.И. Колосюк**:

– На прокладку деревянных тротуаров требуется около 10 тысяч рублей (это только на пиломатериал). Деревянные тротуары недолговечны, потому планируется прокладка тротуаров в асфальтовом исполнении после ремонта дорожного полотна проспекта Н.К. Шатрова.

Подготовила **И.МЕЛЬКОВА**.

(Звонок в редакцию).

К 60-летию Великой Победы

Не забывает прошлого земля: оно сокрыто, но неизгладимо...

(Начало на 1-й стр.)

сейчас – Бог ведает. Не до архивов тогда будет.

Помню случай, набрала я для перевозочной ведра кипятку. А дно-то прохудилось, весь кипяток на меня попал. Если б тогда не хирурги, осталась бы без ноги.

Потом госпиталь расформировали, а я устроилась работать в детский садик. Позже 10 лет носила рабочим лесозаводских смен горячие

обеда, всего у меня 40 лет трудового стажа...

В 1975 году у Веры Яковлевны умер муж, но супруги успели родить и воспитать семерых детей.

Послушаем еще одного свидетеля тех далеких событий.

«Якшангу для размещения эвакуогоспиталя выбрали не случайно, - вспоминает Лидия Александровна Новожилова, - в то время на нашей террито-

рии находился леспромхоз, здесь было получше с техникой. Госпиталь вывели из Пушкино, что рядом с Ленинградом.

О приходе санитарного поезда нас всегда предупреждали. Мы встречали и разгружали его здесь. Помнится, что особенно много было раненых в 42 году, матрасы для них набивали чем придется: соломой, трьяпьем. К середине 1943 года третий корпус госпиталя (клуб) закрыли, когда уже наплыв покаленных на фронте уменьшился.

На одной лошаденке развозили обеды для раненых. Кухня новая размещалась в больнице. Из деревни Сысоиха от председателя колхоза

Быковой привозили мясо, молоко. Обязательно привозили продукты из колхозов к Дню Красной Армии. А во всем госпитале порядок был очень строгий, чистота.

Помню хорошо Даниила Горелова, который работал помощником главного врача. Дину Горелову, его дочь, хирург Арона Ефимовича Шнейдермана (рыжий такой был, здоровенный) и Михаила Марковича Габиса.

Когда в конце 1943 года госпиталь расформировали, никто из врачей в якшангской больнице не остался, все подались ближе к фронту с расформированными частями. С одной из них тогда уехала и я...

И. МЕЛЬКОВА.

Была одна мечта и цель одна

МАМА не рассказывала много. Так, к случаю. Разбираем фотоальбом, смотрит на снимки, вспоминает Днепродзержинск, эвакуогоспиталь. Приближается дата Победы – еще несколько фраз.

В Якшанге в войну, когда там обосновался госпиталь, она и Валентина Михайлова (Крженцевская) ходили в лес за грибами и ягодами, чтобы подкормить раненых, помогали ухаживать за ними.

С наступлением войск госпиталь перемещался. Девочкам предложили ехать с ним. Мама говорила, что много в якшангском госпитале добровольных помощниц было, но родители не всех отпустили на фронт. Сначала жили при госпитале, он несколько раз перемещался и окончательно закрепился в Днепродзержинске.

Много приходилось работать, все время хотелось спать и есть. Раненые прибывали и прибывали, с 12-часовой сменой отступят и тут же снова вызывают. Нужна кровь – они без слов дают, хотя сегодня у них уже брали. Им хотелось на фронт, туда, где идет бой, за ранеными на линию огня. Но намечед не отпустил.

Тепло, с удовольствием вспоминала хозяйку в Днепродзержинске, у которой маму, Валентину и еще их старшую подругу (тоже из Якшанги) расквартировали. У девочки появился дом, о них заботились. Наступила, как мама говорила, «сытая жизнь». Чем эта женщина в военное время смогла их накормить?! Как-то им дали очень короткий отпуск, и они уехали с хозяйкой в ее родную деревню. Маму увидели, что на черноземах рас-

тет все. Стоит семени из перезревшего помидора упасть на землю у обочины, на следующий год будет урожай. Сравнивала, сколько сил на выращивание помидоров тратим мы здесь: укрываем, поливаем, а к осени рискуем потерять из-за непогоды даже зеленые плоды. Там, на Украине, она в середине лета поела красных помидоров прямо с куста.

На фотографии, сделанной 19 января 1945 года, мама и ее подруга с солдатами, лежившими в госпитале. Им, наверное, очень хотелось сфотографироваться с девочками, и разве в этой просьбе могли отказать? Женихов же среди них, как и среди других, не было. Работали сестрички дни и ночи, и одна была у них мечта и цель – Победа.

Начало мая 1945 года с нетерпением ждали и знали: со дня на день должны объявить о конце войны. Все равно прозвучало неожиданно. Как ликовали, какая была радость! Несколько дней



Майя Дмитриевна Тумаева (Григорьева).

праздновали. А домой не сразу – еще раненых долечивали. Потом предложили пленных лечить. Мама – ни в какую... Враг. Слишком много горя и смертей повидала, чтобы простить и помочь страждущим немцам. Сестер без призыва не удерживали, и мама уехала.

Когда вернулась в Якшангу, нужно было приобретать профессию. Отправилась учиться. Кто-то посоветовал про фронт не рассказывать и военную книжку не показывать. Как к

девушке отнесутся, если узнают, что воевала (столько парней было рядом). Замуж могут не взять, репутация не та. Послевоенное время.

Мама рассказывала: очень много безногих фронтовиков было. Очень скоро, через несколько лет, они умерли. Государство не успело областать их, дать благоустроенные квартиры, льготы. Не успел и пригласить их к пионеру. Ведь герои войны, победители – это израненные, выжившие чудом и не успевшие стать счастливыми люди. Не до них тогда было. Тридцати-сорока-пятидесятилетние воины состарились, ушли из жизни. Те, кто был мальчишками, – седые ветераны. Мама говорила мне это 30 лет назад.

Ее нет, брата Лени (моего дяди) нет. Я видела его только на фото.

Мама как-то заметила: «Для вас (имея в виду поколение детей) война – история, для меня – часть жизни».

Мама была оптимисткой, война ее не надломилась. После нее столько было хорошего в маминской жизни: семья, работа, друзья, в конце концов – я.

О. ГРИГОРЬЕВА, гор. Кострома.

Еще немного о М.Д. Тумаевой (Григорьевой)

ГОСПИТАЛЬ в Якшанге размещался в трех зданиях: школе, клубе и больнице. Майя с подругой работали в больнице. Обе с Валей рассказывали Майиной матери, что страшнее всего было выносить из операционной ампутированные руки и ноги. Поначалу даже тошнило. Потом привыкли.

Когда кому-то требовалось прямое перевязание крови – ложились без лишних слов, хотя самих от недодеяния и недосыпания пошатывало.

А сколько писем написали они под диктовку раненых!

В конце октября 1943 года А.А. Тумаеву вызвал начальник госпиталя и сказал:

«Майя должна уехать с нами». – «Но ей же мало лет!» - возразила мать. – «Она должна». Это было как приказ.

Вернулась Майя из Днепродзержинска 19 ноября 1945 года. И сразу – за работу. Помогала строить свой дом. Слабый после ранения, с двумя палочками ходивший отец руководил, а мама с Майей таскали бревна.

Была она пионервожатой в Якшангской школе, библиотекарем. Когда мужа перевели в Шарью, там работала в библиотеках педагогического и медицинского училищ, в Костроме – библиотекарем профтехучилища № 19. Выростила двух дочерей (одна автор письма, опубликованного выше). Внешне строгая, сдержанная, Майя Дмитриевна была человеком добрым и отзывчивым. Умерла в 52 года.

ПОБЕДИТЕЛИ конкурсов в ПУ-16 будут защищать честь училища на областных конкурсах. Так, в конце апреля в г. Нее Альфия Рашкина участвует в конкурсе портных (группа № 6, «Хозяйка усадьбы»). В июне в г. Костроме состоятся конкурсы водителей категории «С» – (Дмитрий Каниковский из группы № 5) и юных паха-



Вести из ПУ-16 Лучшие из лучших

рей (Николай Смирнов из группы № 8).

14 апреля в училище прошел последний конкурс на третьем курсе у мастеров сельскохозяйственного производства. В нем приняло участие 11 человек. На первом этапе проведено тестирование по правилам дорожного движения, основам безопасности движения, по техническому обслуживанию и устройству автомобиля. Наибольшее количество баллов набрал Алексей Белобородов, Иван Горев и Константин Аниченко. Семеро ребят были допущены ко второму этапу – практическому. Надо было найти пять неисправностей в автомобиле и выполнить на нем три операции: «Горка», въезд в бок задним ходом, парковка. По общим итогам обоих этапов лидировал Дмитрий Каниковский, второе место у Ивана Горева и третье – Алексея Белобородова. Все участники



конкурса поняли: чтобы получить документ на управление автомобилем, надо еще потренировать себя в знаниях по ПДД, ОБД и вождению. Некоторые выпускники ПУ-16 уже в июне пойдут в армию и права водителя там пригодятся.

На снимках: Андрей Ламзин, Николай Смирнов, Александр Козлов, Александр Хорев с мастером п/о Евгением Николаевичем Гусевым перед началом конкурса по вождению колесного трактора, группа № 8; Александр Топоров за рулем.

Текст и фото В. КОДОЛОВА.

К юбилею
районной
газеты



ЛЕТОПИСЬ ЖИЗНИ

1998-й год

(Начало в № № 93-147
за 2004 год, № № 1-44).

МАРТ

■ Скоро в поле, а трактора запроваивать нечем - денег на горячее у селян нет.

АПРЕЛЬ

■ В нескольких номерах газеты публикует воспоминания А.А. Разумова о родной деревне Малое Девушино под поэтическим названием «Деревенка-родина тает в облаках...»

■ Наша газета заняла второе место в областном конкурсе по освещению героико-патриотических традиций старшего поколения, работы ветеранских организаций.

■ Редакция объявила конкурс на тему «Родная улица моя».

■ Лучшим прозаиком области 1997 года признан уроженец Якшанги И. Кудрявцев.

МАЙ

■ В газете прошел цикл материалов из лесхоза, посвященный 200-летию учреждения лесного департамента России.

ИЮНЬ

■ Несмотря на безденежье, в районе все-таки засеяно 1620 га зерновыми культурами и посажено 10 га картофеля.

■ Нынче в школах рекорд по серебряным медалям: только в Поназыревской средней – шесть человек.

АВГУСТ

■ В районном центре смонтирована новая современная подстанция - распределительное устройство электроэнергии напряжением 10 тыс. вольт.

■ Для детей стала регулярно выходить страничка «Веселая карусель».

СЕНТЯБРЬ

■ В районе увеличилась рождаемость. Но и смертность тоже.

■ У большинства пенсионеров задерживают пенсию на три месяца.

■ Учителя и медики снова бастуют из-за того, что им несвоевременно выдают зарплату.

ОКТАБРЬ

■ Своему «президенту» - директору Якшангской средней школы, заслуженному учителю школы России В.И. Шальгину в день его 60-летия благодарные ученики приготовили сюрприз: сняли видеосюжет, как будто бы его с юбилеем поздравляет сам президент России Б.Н. Ельцин.

■ Коллектив редакции выезжал в Поддневицу на встречу с читателями.

■ В преддверии 80-летия ВЛКСМ его активисты разных лет провели вечер-встречу комсомольских поколений.

НОБРЬ

■ Уже 21 ребенок живет в Поназыревском приюте.

■ В связи со 110-летним юбилеем Лутупожская основная школа награждена почетной грамотой областной администрации и денежной премией.

(Продолжение следует).

Поназыревский район в 2004 году работал и жил стабильно, но в достаточной сложной обстановке. Бюджет района по доходам выполнен на 96 процентов, по расходам — на 98.

В хозяйственное ведение предприятий передано 919 объектов муниципальной собственности. Доход от аренды за 2004 год составил 300 тысяч рублей.

Мы максимально сохранили бюджетные учреждения и организации: здравоохранения, образования и культуры.

Экономика

АНАЛИЗ основных показателей социально-экономического развития Поназыревского района за 2004 год говорит, что наметилась тенденция роста в сфере производства, торговли и оказания платных услуг, увеличилась инвестиция в основной капитал, повысилась среднемесячная заработная плата, снизился уровень безработицы. Положительно характеризует работу предприятий района факт уменьшения суммы убытков, сокращение кредиторской задолженности прошлых лет по платежам в бюджет и государственные внебюджетные фонды.

Объем производства продукции предприятий лесной, легкой и пищевой промышленности за 2004 год составил 49565 тыс. руб., что на 80,8 процента больше, чем за прошлый год.

Значительно возросли объемные показатели: вывезено за год 106,7 тыс. кубометров древесины, заготовлено 86,2 тыс. кубометров деловой древесины и произведено 2,3 тыс. кубометров пиломатериалов, что выше уровня 2003 года соответственно на 107, 110 и 21, 1 процента.

Следует отметить, что наряду с острой необходимостью технического переоснащения, в связи с моральным и физическим износом основных производственных фондов действующие предприятия испытывают трудности в обеспечении квалифицированными кадрами, в особенности рабочих профессий.

Строительство

В РАЙОНЕ развивается индивидуальное жилищное строительство. На 01.01.2005 года значится 52 индивидуальных застройщика, в разной стадии строительства находится 36 жилых домов.

За 2004 год принято в эксплуатацию 6 объектов, в том числе 3 индивидуальных жилых дома общей площадью 208 квадратных метров.

В 2004 году отведены земельные участки и оформлена разрешительная документация на строительство 7 индивидуальных жилых домов и 7 площадок для строительства гаражей и установки торговых павильонов. К сожалению, на бюджетные деньги не построено ни одного квадратного метра жилья, а вот списано из-за ветхости 12 жилых домов.

В прошедшем году капитально отремонтирован участок ул. Северо-Вокзальная в пос. Поназырево, построена котельная для детского сада в пос. Полдневица, начато строительство новой муниципальной бани в пос. Якшанга.

Сельское хозяйство

СЕЛЬХОЗПРЕДПРИЯТИЯМИ района было посеяно отчетным году 1110 га яровых зерновых, что на уровне 2003 года. В результате стихийных бедствий погибло 653 га, сумма ущерба от стихии составила 1400 тыс. рублей. С оставшейся уборочной площади урожайность составила 6,9 ц/га. Самая низкая урожайность 2,3 ц/га в СПК «Заря», самая высокая — 12,5 ц/га в СПК «Возрождение» и 11,3 в СПК «Луч» при валовом сборе 226 тонн.

В 2004 году в СПК «Луч» были завезены семена овса супер-элиты, урожайность его на горловских полях составила 30 ц/га. Посевы зерновых в этом хозяйстве были обработаны гуминовым препаратом (по программе «Плодородие») выделено из федерального бюджета 85 тыс. рублей). Район оказывал финансовую помощь в покупке семян кооперативам «Луч» и «Нива», а также комбайна предприятию «Возрождение».

Сложное положение в хозяйствах с обеспеченностью техникой, в наличии всего 35 колесных тракторов. Вся имеющаяся техника отслужила свой амортизационный срок и требует больших вложений на запасные части. В 2004 году приобретены 2 зерновых комбайна (б/у), 2 косилки КИР-1,5, одна косилка КРН. Приобрести новую технику невозможно из-за высоких цен.

В сельхозоперативах наметилась тенденция к сокращению поголовья скота. По состоянию на 1 января 2005 года в хозяйствах имеется 360 голов КРС (на 108 голов меньше уровня прошлого года), свиней — 64.

Не ведется племенная работа, прекращена работа по искусственному осеменению.

За 2004 год производство молока снизилось на 8 процентов, надой на корову увеличился до 1893 кг (+228). Реализация молока составила за год 2710 ц.

В течение 2004 года сельхозпредприятиям района начислено дотаций и компенсаций в сумме 1309 тыс. рублей, в том числе 913 тыс. рублей — на возмещение ущерба от стихийных бедствий 2003 года, 235,5 тыс. — дотации на молоко, 36 тыс. — за покупку элитных семян, 88 тыс. — за удобрения, 30 тыс. — за покупку техники. Задолженность перед хозяйствами — 409 тыс. рублей.

По итогам 2004 года сельхозпредприятия района получили убыток в сумме 931 тыс. руб. (снижение к уровню 2003 года на 833 тыс. руб.), большая часть убытков хозяйствами получена от стихийных бедствий.

Из отчетного доклада главы самоуправления района Г.Ф. Суворова

Каким был год подготовки к юбилею района

Потребительский рынок и платные услуги

СФЕРУ торгового обслуживания и общественного питания в районе представляют предприятия ОАО «Поназыревское», ООО «Ника», Поназыревский почтамт, МП «Районная аптека», СПК «Луч» и индивидуальные предприниматели.

Оборот розничной торговли, включая общественное питание, за 2004 год составил 105069,7 тыс. руб., или 127 процентов к уровню 2003 года.

Основная доля (34,8 процента) от общего объема розничного товарооборота принадлежит ОАО «Поназыревское». Активная работа в сфере торговли ведется предпринимателями.

Торговая сеть района расширилась за счет открытия 9 новых магазинов и 2 предприятий общественного питания. Немаловажную роль в увеличении товарооборота сыграл рост цен, в основном на товары первой необходимости.

Всего по району за 2004 год было оказано платных услуг населению на сумму 10364,4 тыс. рублей (115 процентов к уровню прошлого года), в том числе бытовых — 584,5 тыс. рублей (77,2 процента).

Рост объема платных услуг к уровню 2003 года отмечен в СПК «Нива» — на 50,2 процента, отделе образования — на 82, СПК «Возрождение» — на 66, филиале «Поназыревский почтамт» — на 25, 4 процента. Однако снизили услуги МУП ЖКХ пос. Поназырево, ОГУ «Шортюгское ППЖТ», Горловская сельская администрация, МУП БО, ЦСПН.

Социальная защита и здравоохранение

ПО СОСТОЯНИЮ на конец 2004 года в районе проживало 868 ветеранов труда, 694 труженика тыла, 885 инвалидов, 71 участник ВОВ и 123 вдовы погибших участников ВОВ.

За 2004 год право на льготы согласно федеральным законам использовали 2432 пенсионера. Израсходовано денежные средства на реализацию федеральных законов: «О ветеранах» — 1892 тыс. рублей, «О социальной защите инвалидов в РФ» — 775 тыс. рублей. Погашена задолженность по выплате детских пособий на сумму 124 тыс. рублей.

В течение 2004 года в органы государственной службы занятости обратилось 856 человек, из них по трудоустройству — 723 человека, или на 126 человек больше, чем за предыдущий год. Получили статус безработного 465 человек (снижение на 98 человек).

Трудоустроено при содействии службы занятости 222 безработных, или на 45 человек меньше уровня 2003 года.

В районе имеются три больницы, три здравпункта и 7 ФАПов, где работает 177 человек, в том числе 10 врачей. На ФАПах и здравпунктах принято за год 7 тыс. человек. В стационарах больными проведено 22 тыс. койко-дней. Акушерская помощь оказывается родильным отделением Шарьинской ЦРБ. Финансировалась здравоохранение из районного бюджета и фонда ОМС.

Образование

НА 1 ЯНВАРЯ 2005 ГОДА число учащихся в 9 школах района составляет 1007 человек, в шести дошкольных учреждениях воспитываются 275 детей, функционируют также учреждение дополнительного образования (ДТЮ), УКП и пришкольный интернат. Закрыты в течение 2004 года Якшангская основная, Мундырская и Ключицкая начальные школы.

В районе трудится 143 учителя и воспитателя, из них аттестовано 121, имеют высшую квалификационную категорию 23 человека, первую — 57, вторую — 33.

Приобретены для учреждений образования холодильное оборудование, электроплиты, посуда на 80 тыс. рублей. Получено по президентской программе спортивное оборудование на сумму около 200 тыс. рублей. Для школ приобретено 13 компьютеров, на эти цели израсходовано 42 тыс. рублей из районного бюджета. Идет процесс перехода на новые учеб-

Молодежная политика в 2004 году строилась по нескольким приоритетным направлениям. В рамках гражданско-патриотического воспитания реализован партнерский проект «Наследники Тимура». В районе действует движение «Тимуровские искры», создан 7 детско-ветеранских организаций общей численностью 505 человек.

К 60-летию Победы в Великой Отечественной войне отделом по делам молодежи, физкультуры и спорта в рамках областной акции «Вместе поможем ветеранам» разработана и реализована подпрограмма «Ветеран живет рядом».

В преддверии юбилея Костромской области и района совместно с другими отделами разработан социально-партнерский проект «Возрождение к истокам», завоевавший гранд I степени на областном конкурсе по благоустройству родников. Панинский родник после обустройства и освящения занял первое место. В ходе всероссийской акции «За чистоту

но-методические комплексы за счет средств родителей. Введены новые предметы: экономика, экология, мировая художественная культура, ритмика.

Ведется в школах обучение по профессиям: тракторист-машинист, слесарь по ремонту автомобиля, швея детского легкого и женского платья, столяр.

Неплохие знания показали выпускники школ по истории, биологии, естествознанию. Успешно выступили представители района в конкурсах «Учитель года» и «Ученик года», в областных олимпиадах и конкурсах «Моя Снегурочка».

Культура, молодежь и спорт

В 2004 ГОДУ в районе функционировали 13 учреждений клубного типа, централизованная библиотечная система с 8 филиалами, два учреждения дополнительного образования (Поназыревская ДМШ и Якшангская ДШИ), районный краеведческий музей, кинотеатр «Мир».

Работа отдела культуры в течение года была посвящена подготовке и проведению празднования 60-летия образования Поназыревского района и Костромской области. К юбилею района снят фильм Костромской ГТРК, издан сборник стихов местных поэтов «Разнообразие», проведены благотворительный марафон к Дню пожилого человека и премьеры спектакля «Алмазные горы», приобретены компьютер для ЦБС и синтезатор для РКДЦ. Работники культуры района участвовали в различных смотрах-конкурсах и фестивалях.

малых рек» отделом организован лагерь «Исток», молодежь участвует в межрайонном лагере «Россия молодая».

В районе работает 12 спортивных секций, где занимаются 454 человека. Проведено за год 20 спортивных соревнований. Команды района принимали участие в областных спартакиадах и фестивалях. К 60-летию района и области проведены военно-спортивные игры «Зарницы» и «Витязь», соревнования по волейболу и другим видам спорта.

Обращения граждан

В АДМИНИСТРАЦИЮ района за 2004 год поступило 56 письменных заявлений и жалоб граждан, в том числе по улучшению жилищных условий и ремонту жилья — 11, об оказании материальной помощи — 10, о предоставлении льгот — 5, по 3 заявления о выплате долга за книгоиздательскую продукцию и коммунальным, по заработной плате, о подтверждении стажа работы, по энергообеспечению, о подвозке дров, два заявления по вопросам образования. Принято от граждан на личном приеме: главой самоуправления района — 30, заместителем — 123, управляющими делами — 20.

Также зарегистрированы службами администрации района заявления: на выделение леса — 209; об оказании денежной материальной помощи — 205; на получение жилья — 94; на аренду и выделение земельных участков — 465.

Все зарегистрированные заявления и жалобы рассмотрены. Поступило за год 2 повторных письменных заявления. Δ

Постановление главы администрации района от 15 апреля 2005 года № 120

О проведении месячника по благоустройству и санитарной очистке населенных пунктов

В соответствии с «Правилами благоустройства и обеспечения санитарного содержания территорий и населенных пунктов Поназыревского района», утвержденных постановлением главы самоуправления района от 01.07.2004 года № 243, постановляю:

1. Провести с 18 апреля 2005 года в районе МЕСЯЦНИК по благоустройству и санитарной очистке поселков, сел и деревень района.

2. Главам сельских администраций, отделу по управлению делами районного центра организовать для проведения работ по благоустройству, санитарной очистке и озеленению трудовые коллективы, население поселков и деревень. За период месячника провести массовые субботники и воскресники, на которых привести в надлежащее состояние территории предприятий, учреждений, придомовой территории, улицы, тротуары, изгороди, скверы, памятники, обелиски, кладбища.

3. Руководителям предприятий, организаций, учреждений всех форм собственности в период месячника организовать трудовые коллективы на приведение в порядок территорий, фасадов, зданий, изгородей.

4. МУП ЖКХ (А.В. Цюю, Н.Б. Петровой, В.Б. Десяткиной) выделить необхо-

димую технику для уборки мусора от жилых домов, ликвидировать несанкционированные свалки, произвести очистку мусоросборников и территорий, прилегающих к ним.

5. Главам сельских администраций, зав. отделом по управлению делами районного центра довести до сведения юридических лиц, граждан района, что в соответствии со ст. 8.3 КоАП РФ несоблюдение экологических и санитарно-эпидемиологических требований при сборе, складировании, использовании, сжигании, переработке, обезвреживании, транспортировке, захоронении и ином обращении с отходами производства и потребления или иными опасными веществами влечет наложение административного штрафа:

- на граждан - в размере от 3 до 5 МРОТ;
- на должностных лиц - в размере от 5 до 10 МРОТ;
- на юридических лиц - в размере от 50 до 100 МРОТ.

6. Контроль за исполнением данного постановления возложить на глав сельских администраций, отдел по управлению делами районного центра, отдел по охране окружающей среды и природопользованию. Δ

Г.Ф. СУВОРОВ.

Глава самоуправления района.

Наш фотоконкурс

Вспомним поименно

МОЙ брат Старостин Иван Васильевич 18-летним парнем ушел на фронт. Провожали юношей всей деревней. Я, хотя и была маленькая, помню, что очень плакала. Из Ярославля он писал маме, что с удовольствием поел бы горохового супу, который дома не любил.

Войну брат закончил в Берлине в звании старшего лейтенанта, а домой прибыл только осенью 1947 года, не застав отца в живых.

У меня есть

военная фотография брата, а еще немецкие открытки, которые он присылал и много привез. Я их дарила подругам, но несколько сохранилось.

После возвращения из армии брат жил и работал в Якшанге.

А. ПАНФИЛОВА,
пос. Поддневица.



Поздрав-
ляем
Ольгу Геспидыну
с днем рождения!

Желаем счастья и веселья,
Во всем удачи, настроения,
Любви, взаимности, тепла,
Чтоб рядом были лишь друзья.

А главное здоровья всей
вашей семье.

С уважением Рыжкова,
Поповы, Рыжаковы.

Поздрав-
ляем
Галину Яковлевну
с днем рождения!

За доброту твою,
за руки золотые,
За материнский твой совет
Тебе жалят дети, внуки -
Живи, любимая, сто лет!
Пусть все дела успешно
удаются.

Плохое канет навегда,
И пусть с тобой, родная,
остаются:
Здоровье, счастье,
верные друзья.

Родные.

Школьные новости

Стихи из полевой тетрадки

18 АПРЕЛЯ в Поназыревской средней школе прошел конкурс «Стихи, рожденные войной», посвященный предстоящему юбилею Победы.

Более 30 учащихся с 1 по 11 классы читали поэтические произведения А.Суркова, В.Высоцкого, А.Твардовского, К.Симонова, Р.Рождественского, Н.Вострова и других авторов.

В каждой возрастной группе было свое жюри. Так, в начальных классах победителей определяли Е.А.Разумова, Э.В.Воронцова, А.Н.Магаренко. Лучшими чтецами среди учащихся 1-4 классов стали Ольга Фукалова (1 место), Влад Юферов (2 место), Василий Чистяков, Максим Петрови Артем Дурандин (поделили 3 место).

Учителя русского языка и литературы Н.И.Походяева, М.П.Гулякова, Т.Н.Новожилова оценивали выступления учащихся 5-8-х и 9-11-х классов. По итогам выступлений первое место заняли 8 «а» и 11 «б», второе - 10 «а», третье - 9 «а» классы.

Вот что рассказала о прошедшем конкурсе заместитель директора по воспитательной работе А.Г.Пермякова:

Жюри конкурса пришлось нелегко, так как дети подготовились к мероприятию очень хорошо, у каждого участника была своя «изюминка», своя манера прочтения произведения (самой популярной оказалась поэма А.Твардовского «Василий Теркин»).

Мне, как организатору конкурса, было приятно видеть заинтересованность учащихся, среди которых немало любителей поэзии. Особенно хотелось бы отметить ученицу третьего класса Олю Фукалову, четвероклассника Влада Юферова, одиннадцатиклассницу Аню Белобородову.

Большое спасибо и педагогам, готовившим конкурсантов, и участникам, им объявлена благодарность.

Т.ВАСИЛЬЕВА.

Народные рецепты

В картофельных клубнях содержится достаточно большое количество витамина РР или никотиновой кислоты, имеются в картошке и витамины группы В. Наверное, благодаря наличию этих полезных веществ картофель издавна использовался в народной медицине.

Для профилактики язвенной болезни желудка картофельный сок принимают два раза в день по 1/4 стакана перед едой.

Кусочки свежего картофеля прикладывают к больным местам при экземе.

В смеси с морковным соком и соком сельдерея он помогает при нарушениях пищеварения.

Кроме того, в свежих картофельных клубнях имеется достаточно много витамина С, который помогает нашему организму справиться с инфекцией и

Большинство людей считают картошку слегка плейбейским овощем. Мол, то ли дело экзотические артишоки или авокадо. Однако картошка содержит массу витаминов и микроэлементов, без которых нам не обойтись.

Целительная природа

Знакомая незнакомка

избавляет кожу от преждевременных морщин и первых признаков старения. Правда, при хранении большая часть аскорбинки разрушается (к январю картошка теряет половину витамина С, а к апрелю остается лишь четверть первоначального количества).

Тепловая обработка

ПРИ варке очищенные клубни опускают в кипящую, а не в холодную воду - так вы избежи-

те «витаминовых потерь». Стоит учесть и то, что вторично разогревая картошку, вы губите большую часть витаминов. Для того, чтобы витамины сохранились, лучше варить картошку в кожуре. Но даже в очищенной и нарезанной вареной картошке их гораздо больше, чем в жареной.

Старый картофель не почернеет во время варки, если добавить в воду немного винного уксуса, и станет гораздо вкуснее, если положить в кастрюлю кусочек сахара.



Информирует Отдел Пенсионного фонда

О дополнительном материальном обеспечении некоторых категорий граждан РФ

30 марта 2005 года за № 363 Президентом РФ подписан указ «О мерах по улучшению материального положения некоторых категорий граждан РФ в связи с 60-летием Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов». Согласно указу с 1 мая 2005 года устанавливается ежемесячное дополнительное материальное обеспечение (далее ДМО) следующим категориям граждан: инвалидам Великой Отечественной войны (т.е. гражданам, у которых в справке ВТЭК причиной инвалидности указано «военная травма» или «ранение на фронте») - 1000 рублей;

всем участникам Великой Отечественной войны, кроме военнослужащих, служивших в годы войны в недействующей армии, - 1000 рублей;

бывшим несовершеннолетним узникам концлагерей, гетто и других мест принудительного содержания - 1000 рублей;

военнослужащим, проходившим военную службу в воинских частях, учреждениях, военно-

учебных заведениях, не входивших в состав действующей армии в годы войны не менее 6 месяцев, - 500 рублей;

военнослужащим, награжденным орденами или медалями СССР за службу в годы Великой Отечественной войны, - 500 рублей;

лицам, награжденным знаком «Жителю блокадного Ленинграда», - 500 рублей;

бывшим совершеннотлетним узникам фашистских концлагерей, тюрем, гетто - 500 рублей.

(По данной категории следует иметь в виду, что не будут пользоваться правом на ДМО лица, наильственно вывезенные в годы войны с территории бывшего СССР на принудительные работы в Германию, как содержащиеся в условиях лагерного режима, так и работавшие на предприятиях в сельском и домашнем хозяйстве);

вдовам военнослужащих, погибших в период войны с Финляндией, ВОВ, войн с Японией, - 500 рублей;

вдовам инвалидов Великой Отечественной войны, умерших в мирное время (т.е. граждан, ука-

занных в пункте 1), - 500 рублей.

Основные категории граждан имеются в базе данных Пенсионного фонда, и им будет установлено ДМО и произведена выплата в мае текущего года вместе с пенсией.

Не в полном объеме в базе ПФР имеются данные по вдовам инвалидов ВОВ (пункт 9) и несовершеннолетним узникам (пункт 7), поэтому этим гражданам необходимо обратиться в отдел ПФР по Поназыревскому району с необходимыми документами, подтверждающими их статус, а именно: вдовам инвалидов ВОВ необходимо представить удостоверение вдовы, свидетельство о браке, справку ВТЭК умершего супруга либо другие документы, подтверждающие статус супруга - инвалида ВОВ.

Лицам, находившимся в нацистских концлагерях, тюрьмах и гетто, также необходимо обратиться в отдел соответствующих документов.

По всем вопросам можно получить консультации непосредственно у специалистов отдела или по телефону 2-14-58. ©

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПРОДАМ 3-комн. квартиру по адресу: д. Быстрово, 40, кв. 1. Обр. ул. Октябрьская, 56.

Муниципальное унитарное предприятие жилищно-коммунального хозяйства пос. Якшанга сообщает о ликвидации предприятия (постановление главы самоуправления Поназыревского района от 15.04.2005 года). Заявления кредиторов принимаются в 2-месячный срок со дня опубликования объявления.

Поздравления и объявления принимаются по тел. 2-12-28.

Память

21 апреля минул год, как безвременно ушел из жизни **КРАЕВ Василий Григорьевич**. Дорогой, добрый, отзывчивый, любящий муж, отец, дедушка. В наших сердцах он будет жить вечно.

Кто его знает, помяните добрым словом.

Жена, дочери,
внуки, зятья.

Письмо в редакцию

ВЫРАЖАЕМ сердечную благодарность всем, кто принял участие в похоронах нашего дорогого мужа и отца **ГУШКОВА Анатолия Георгиевича**.

Родные.

Редактор В.Н. МЕШАЛКИН

Газета зарегистрирована 1 марта 2001 года в ФГУ «Верхне-Волжское межрегиональное территориальное управление Министерства Российской Федерации по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций». Регистрационный номер ПИ № 5-0230.

Ответственность за содержание рекламы несет рекламодатель, за полиграфическое исполнение - типография.

Точка зрения автора **МОЖЕТ НЕ СО- ВПАДАТЬ** с мнением редакции.

Районный ВЕСТНИК

УЧРЕДИТЕЛИ:
департамент по делам
телерадио вещания, печати
и массовой информации
администрации
Костромской области,
администрация района
и редакция газеты
«Районный вестник»

ПИШИТЕ

Адрес редакции: 157580, пос. Поназырево Костромской области, ул. Первомайская, 46.

Материалы под знаком © публикуются на правах рекламы. За содержание рекламы редакция ответственности не несет. Материалы под знаком Δ опубликованы от имени учредителя в соответствии со ст. 18 Закона о средствах массовой информации. Оплаченные материалы публикуются под знаком ©.

ЗВОНИТЕ

Наши телефоны: редактор - (8-248) 2-12-76, ответственный секретарь - 2-12-28, отделы писем, экономики и общественных связей, корреспонденты - 2-10-34, бухгалтер - 2-18-92, радиостудия - 2-19-67.

Индекс 52125. Объем 1 п. л. Выходит 72 номера за полугодие, в апреле - 13. Offsetная печать. Газета набрана и сверстана на компьютерах в редакции газеты «Районный вестник». Факс (8-248) 2-12-76. E-mail: rvest@mail.ru. Адрес типографии: 157610, г. Шарья, ул. Ленина, 128. Тел. 5-01-67. Время подписания номера в печать по графику в 15.00, подписано в 14.20. Тир. 1464. Зак.

ЗАХОДИТЕ

Редакция работает с 9 до 18 часов. Перерыв на обед с 13 до 14 часов. Выходные: суббота и воскресенье.